

## “金九银十”重大项目施工忙 央企订单旺

新华社北京9月13日电 (中国证券报记者 刘丽靓)在“金九银十”施工旺季，多地重大项目建设如火如荼，多路资金加速投放，多家建筑类央企订单饱满。业内人士认为，目前基建项目有储备，资金支持有保障，项目落地情况有望改善。

### 重大项目建设如火如荼

中秋佳节，在河南省漯河市临颍县的中建七局总承包公司许信高速公路项目建设现场，工人正在紧张有序作业，呈现出一派火热的建设景象。“当下正是施工黄金期，为按时完成明年交工验收任务，大家马不停蹄赶工。”模板工王浩然说。

在宁夏，9月9日，全国规模最大的沙漠光伏基地——腾格里沙漠3GW新能源基地光伏复合项目举行开工仪式。作为“宁电入湘”工程的重点配套项目，该项目装机总容量300万千瓦，总投资152.5亿元。在海南，9月9日，海口市举行2022年度第三批重大项目集中开工活动，此次集中开工项目30个，总投资173.9亿元，今年计划投资30.5亿元。在山东，威海市举行三季度产业项目集中开工活动，9月9日临港区润通机械、金达房车等17个项目同步开工，总投资23.3亿元，涵盖高端装备制造、新材料、生物医药等领域。在安徽，9月8日，马鞍山市博望区举行“博望十年”重点项目集中开工仪式，此次集中开工重点项目19个，总投资103.6亿元。

### 多路资金加速投放

多路资金正加速投放，驰援重大项目建设。

一方面，被称为“准财政”的政策性开发性金融工具持续扩容，重大项

目资本金得到进一步保障。8月24日召开的国务院常务会议明确，在3000亿元政策性开发性金融工具已落到项目的基础上，再增加3000亿元以上额度。人民银行副行长刘国强近日表示，人民银行支持国家开发银行、农业发展银行用于补充重大项目资本金而设立的首批3000亿元运营金融工具，已于8月26日投放完毕，支持重大项目超过900个。

额度扩容的同时，政策性开发性金融工具的支持范围进一步扩大。8月31日召开的国务院常务会议提出，将老旧小区改造、省级高速公路等纳入政策性开发性金融工具支持领域；将上半年开工项目新增纳入支持范围，对之前符合条件但因额度限制未投放项目自动纳入支持，以在三季度形成更多实物工作量。

另一方面，专项债资金支持力度向明晰。9月7日召开的国务院常务会议指出，依法盘活地方2019年以来结存的5000多亿元专项债限

额，70%各地留用，30%中央财政统筹分配并向成熟项目多的地区倾斜。各地要在10月底前发行完毕，优先支持在建项目，年内形成更多实物工作量。

对于5000多亿元专项债限额重点投向，财政部部长助理欧文汉近日表示，5000多亿元专项债结存限额将重点支持交通基础设施、能源、农林水利、生态环保、社会事业、城乡冷链物流基础设施、市政和产业园区基础设施、国家重大战略项目、保障性安居工程，以及新能源项目和新型基础设施项目建设。

“增加政策性开发性金融工具额度和依法用好专项债结存限额两项增量举措，或可弥补1万亿元的资金缺口，推动重大项目落地开工。”光大证券首席宏观经济学家高瑞东说，在上述增量举措作用下，预计广义财政扩张势头将保持到四季度，支撑基建投资增速维持在较高水平。

### 基建类央企订单饱满

在稳投资加码背景下，基建类央企订单饱满。

国盛证券最新发布的报告显示，上半年五大建筑央企(中国建筑、中国中铁、中国铁建、中国交建、中国电建)新签基建类合同金额3.9万亿元，同比增长

26.4%，三年平均增速为23.2%，远高于整体基建投资增速，说明订单较为充裕。

国盛证券首席经济学家熊园表示，目前基建项目有储备，资金支持有保障，项目落地情况有望改善。预计今年全口径基建投资增速将超10%。



近年来，广西大力提升西部陆海新通道枢纽作用，品牌效应不断扩大，产业链供应链物流保通保畅作用日益凸显，越来越多企业选择借力西部陆海新通道加快发展。西部陆海新通道海铁联运班列已覆盖我国中西部16省(区、市)，运输品类由最初的陶瓷、板材等十几种，增加至汽车配件、电脑配件、新能源汽车等640多个品种，货物通达全球113个国家和地区的335个港口。一辆中欧班列从钦州港集装箱中心站驶离。

新华社记者 张爱林 摄

## 葡萄串“串”起富民产业链

——1.3亿瓶葡萄酒背后的农民增收账

新华每日电讯 靳赫

九月的秋风从贺兰山深处吹来，舞动着藤蔓上成片的叶幕。叶片下，一串串紫色、白色的酿酒葡萄也已在接近成熟。

葡萄园里，忙着田间管护的农民张生杰根本想不到，自己8年前的一个决定，改变了全家人的命运。他的这个决定，与宁夏贺兰山东麓的葡萄有关。

张生杰一家原本住在甘肃省陇南市武都区鱼村村，收入主要指望家里的20多亩耕地，然而当地干旱少雨靠天吃饭。“刨去各种开销，一年忙到头兜里也剩不下几个钱，只能混个温饱。”张生杰说。

“靠天吃饭”的日子过久了，张生杰对生活的热情逐渐被消磨，眼看已年近五旬，他也不想再“折腿”了。然而就在2014年，转机突然来临。

张生杰去宁夏打拼的儿子带回一个消息：宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业发展很快，有大量工作机会，年轻的和年老的都能干。闷在家里苦思几个晚上，张生杰卖掉了家里唯一一头用来耕地的老黄牛，举家来到宁夏银川市西夏区吴苑村定居。

搬来没多久，张生杰就在附近的酒庄找到一份给葡萄园、绿化带浇水的工作，老伴则在葡萄园里做些剪枝、抹芽的农活，而张生杰的儿

子由于踏实肯干、头脑灵活，很快成了酒庄的片区管理负责人，儿媳也在酒庄找到了一份看大门的工作。同一座酒庄解决了一家4口的就业。

每年9月，是张生杰期待的月份，此时，宁夏贺兰山东麓陆续迎来美丽的葡萄收获季。

“酒庄的活很多，通常能从2月忙

到年底，我们的收入也很稳定。”

张生杰算了一笔账：他和老伴每人每月能挣3000元，儿子月薪5000元，儿媳每个月则能挣2000元，一家人加起来

每月总收入达到13000元。如今，他们一家已在西夏区买了两套房，日子越过越有滋味。

得益于葡萄酒产业发展的远

不止张生杰一家。据统计，目前宁

夏葡萄酒产业每年为农户提供季

节性用工岗位及固定用工岗位近

13万个，每个固定工年收入一般

为2万元至3万元，季节性用工每

个劳动力收入为6000元至1万元。

2021年，中国首个特色产业综

合试验区——国家葡萄及葡萄酒产

业开放发展综合试验区落户宁夏以

来，当地加快构建更加完备的葡萄

酒产业体系，积极探索拓展“葡萄

酒+”新业态新模式，将葡萄酒产

打造成为多业态融合、高综合产值

的复合产业。

天地间、藤蔓上不大的葡萄串

“串”起的增收富民产业链，带动不

少村庄步入乡村振兴快车道。

吴苑村中就坐落着19座酒庄，有

近1.8万亩酿酒葡萄种植基地。

近年来，吴苑村以葡萄酒元素为基础，整合乡村生产、生活、生态资源，将“葡萄酒+民宿”打造成为村级特色产业。

形成集葡萄酒品鉴、民俗文化、农事体验、特色民宿等为一体的休闲度假新业态，每年旅游收入超500万元，成为发展迅速的“明星村”。

产业综合产值突破300亿元，当

地农民工工资收入约9亿元……葡萄

串“串”起的增收富民产业链日益坚

实。在已有产能、市场份额和品

牌知名度的基础上，着眼未来，宁

夏正举全区之力为葡萄酒产业延链补

链强链，助力这一富民产业与全域旅游、生态建设、乡村振兴深度融合。

在9月7日开幕的第二届中国

(宁夏)国际葡萄酒文化旅游博览会

上，宁夏回族自治区党委书记梁言顺这样说道。近年来，宁夏葡萄酒产业

快速发展，踏上了追寻“紫色梦

想”的快车道，跑出了扮靓“紫色名

片”的加速度，架起了宁夏与世界互

动交流的新桥梁，“小葡萄”成了前景

无限的大产业。

在9月7日开幕的第二届中国

(宁夏)国际葡萄酒文化旅游博览会

上，宁夏回族自治区党委书记梁言顺这样说道。近年来，宁夏葡萄酒产业

快速发展，踏上了追寻“紫色梦

想”的快车道，跑出了扮靓“紫色名

片”的加速度，架起了宁夏与世界互

动交流的新桥梁，“小葡萄”成了前景

无限的大产业。

和别的家庭不同，白俊岐家的节日

特别多。一到春节，全家放鞭炮、贴春

“十五的月亮，升上了天空哟……”今年64岁、身着蓝色蒙古袍的白俊岐，轻声哼唱蒙古语歌曲。老伴索淑琴身着漂亮的达斡尔族传统服饰，带领着儿子们用掌声为白俊岐伴奏。中秋节这一天，悠扬的歌声飘荡在客厅里，将一个民族组成的家庭紧紧凝聚在一起。此情此景，像极了茶几上的五仁月饼，圆圆满满、甜甜美美。

中秋节是中华民族传统佳节，受到各民族群众喜爱，对于多民族组成的融合家庭也不例外。在内蒙古自治区，平均8个家庭中就有1个是多民族融合家庭。平日里，大家包容多样、相互欣赏，不仅和美欢度中华民族传统佳节，更其乐融融共度少数民族特有节日。多民族家庭节日多、欢乐多、幸福多，团结情在草原飞扬。

白俊岐家住呼伦贝尔市莫力达瓦达斡尔族自治旗纳文慕仁社区。他是蒙古族，老伴是内蒙古“三少民族”之一的达斡尔族，大儿媳则为汉族，家里11口人由3个民族组成。白俊岐的孙子、在尼尔基第二中学九年级一班读书的白镜晖，一边给爷爷捶腿，一边说：“大家都说，因为我出生在多民族融合家庭，所以才特别聪明。这让我感到特别幸福。”白镜晖的一席话，逗乐了全家人。

和别的家庭不同，白俊岐家的节日特别多。一到春节，全家放鞭炮、贴春

## 多民族家庭节日多

新华社记者 于长洪 王靖

联、包饺子、吃年夜饭。正月十六是达斡尔族的抹黑节，索淑琴会用锅底黑灰，把起床晚的人抹成大黑脸。到了农历八月，全家人还要一起欢度蒙古族的马奶节。

“多少年来，虽然儿女都各自成家，但每逢佳节大家都会齐聚一堂，没有一次例外。”白俊岐自豪地说。他讲述：“儿子谈对象时还特意问我，儿媳若是汉族，我们会不同意吗。我告诉他，哪个民族都可以，幸福才是最重要的。”如今，摸着孙儿的头，白俊岐觉得这个大家庭幸福和谐。

红色的汁液、甜辣的味道，孩子们咂巴着嘴，很快吃完了刚炒出来的年糕。

在莫力达瓦达斡尔族自治旗纳文慕仁社区陈秋红家中，中秋节除了吃月饼，还有软糯的炒年糕。她说：“我是汉族，老公和婆婆都是朝鲜族。因为共同的爱好、相同的性格，我和老公最终走到一起，组成了这个民族融合家庭。”陈秋红讲述，中秋节也是朝鲜族的秋夕节，每年的这一天，还有朝鲜族的百日节等节日，特色美食会摆满桌，自己还会邀请大姑姐一家一起过节，大家有说有笑非常愉快。

“不知不觉中，我跟婆婆学会了做炒年糕、辣白菜，甚至还能听懂不少朝鲜语。刚见到婆婆那会，她的普通话说得不好，经过这些年接触，她的普通话说得非常流利了。”陈秋红说，每到各大节

日，自己总要在婆婆面前露一手学来的厨艺，看到婆婆点头说炒年糕比她做得好，“我心里美滋滋的”。

走进莫力达瓦达斡尔族自治旗布西社区涂建华家，一家人一边吃着月饼、桃子，一边唠嗑，忆起今年一起欢度瑟宾节和斡包节的情景。涂建华说：

“我们家庭成员包括鄂温克族和达斡尔族，每到各民族节日，我们都会共同欢度，这样一来，每个月至少能庆祝一次，大家乐呵呵的，挺好的。”涂建华的女儿艾涵补充说：“我是鄂温克族，瑟宾节是我们民族的主要节日，大伙儿穿上节日盛装，开展歌舞表演、竞技体育等狂欢，非常有趣。”

白俊岐、陈秋红、涂建华家共叙节日的故事，是中华民族亲如一家的生动缩影。在莫力达瓦达斡尔族自治旗乃至整个内蒙古自治区，这样的民族团结故事像牛羊一样繁多。2016年，莫力达瓦达斡尔族自治旗创建成为全国民族团结进步创建示范旗。

“实际上，我们没走啥捷径，旗里的干部群众都紧紧把握住了增进共同性、尊重和包容差异性这一民族工作的重要原则。”说起做好民族工作的经验，莫力达瓦达斡尔族自治旗委书记谭华表示，“各民族优秀传统文化都是中华文化的组成部分，中华文化是主干，各民族文化是枝叶，根深干壮才能枝繁叶茂。”